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comunicatul oficios asupra »cazuluU celor 
patru studenţi români la teologia din 
Sătmar.

»In lipsa unui seminar greco-catolic 
frecventează de zeci de ani seminarul ca
tolic din Sătmar şi tinerii români ce se 
dedică preoţiei.

Acum cu prilejul sărbătorilor Crăciu
nului, direcţiunea seminarului luase dis- 
poziţiunea ca elevii să cânte în cor două 
imnuri bisericeşti în limba maghiară, im
nul naţional maghiar şi mai un cântec 
naţional, care începe astfel: »Cine-i ungur, 
e cu mine....«:

Seminariştii români au declarat că 
ei nu sunt maghiari şi deci nu vor cânta 
aceste cântece.

Canonicul Andrei Binder, directorul 
institutului, a încercat să înduplece pe ro
mâni să participe la festivitate, fâcându-i 
atenţi la gravele urmări, ce refuzul ar 
putea să aibă pentru dânşii. Studenţii ro
mâni au stăruit în hotărârea lor şi retră- 
gându-se în sala şcoalei, au început să 
▼orbească româneşte, ostentativ.

Direcţiunea seminarului a decis atunci 
eliminarea tuturor românilor din şcoală. 
S-a făcut excepţie pentru elevul Dancu, 
care a cerut iertare umilă pentru actul 
său de împotrivire şi a fost astfel iertat.

C onsiliu l p ro fe s o ra l a l e«Mcain.arill«ii, 
Întrunit sub preşidenţia episcopului ca
tolic a hotărât ca studenţii români recal
citranţi să fie pedepsiţi şi pe cale cano
nică.«

*
»Cazul« acesta, deşi nu e nou din 

nici un punct de vedere, este cu atât mai 
revoltător! An de an ni se dă să scriem 
de eliminări în massă a elevilor români 
»recalcitranţi«, şi ne-am obişnuit cu ele 
ca şi cu procesele de presă. Cazul din 
Sătmar însă nu-i iertat să ne lase reci, 
nici pe noi, nici pe episcopul dela Oradea- 
mare, care a trimis pe studenţii români 
la seminarul catolic din Sătmar.

Cazul devine de trei ori mai grav 
prin faptul că a fost comis de o tagmă 
călugărească. »Fraţii« noştri catolici au 
dat o nouă dovadă cum ştiu propovădui | 
»iubirea faţă de semenii tăi« şi celebra I

»indulgenţă« creştinească. Aşa să-i răsplă
tească Dumnezeu.

Fapta lor e vrednică de a fi adusă 
în faţa parlamentului, ca să-i cunoască 
toată lumea, să ştie cine sunt adevăraţii 
duşmani ai credinţei, cine subminează în 
adevăr autoritatea bisericei! Ar merita 
chiar şi o adunare de protestare acest 
atentat în contra limbei româneşti. La o 
instituţie publică unui om să nu-i fie iertat 
a vorbi în limba lui, cu alt om?...

Protestările îşi vor avea fireşte roitul 
lor. După aia vine rândul adevăratei' apă
rări, care este una singură; cea propusă 
de colaboratorul nostru »sp« : seminarul 
central!

„Reichssprache“.
In articolul de Crăciun, d-J Dr. Al. Vaida 

a făcut amintire de „variate curente în viaţa 
noastră publică«. Credem a face cunoscut pe 
cel mai temeinic documentat dintre acele cu
rente, traducând pentru cetitorii noştri câteva 
fragmente din articolul d-lui Aurel C. Popovici, 
apărut în »Grossostereich“ Nr. 2. — „Gaz. Tr.“

Nici vorbă, chestia limbei de stat, 
sau cum trebue să-i zicem acum : 
limba MoDarchiei, de-ocamdată nu-i 
actuală, nicidecât. E aşa însă numai 
fiindcă necontenit se iveşte, fiindcă, 
ori cât d  ̂ latent» d  ̂ vre-o cincizeci de 
ani se ţine cu stăruinţă la ordinea zi
lei. La dreptul vorbind nnmai din pri
cina aceasta se ţine seamă de ea, 
cam puţin. Dar ne amăgim. Căci, în 
realitate, tocmai chestia unei limbi 
pentru întregul imperiu este punctul 
decisiv în politica de naţionalitate ca 
şi în interminabilul conflict între Au
stria şi Ungaria, între Coroană şi ma
ghiarism. Bunâ-oarâ maghiarii pretind 
paritatea limbei în armată şi în po
litica esternă: Austria refuză îndă
rătnic. De ce? Findcă, sunt chestiile 
monarchiei, tot aşa, ca ori care 
alta !

Dincoace ca şi dincolo de Leitha, 
naţionalităţile pot să obţină atât de 
greu drepturi, numai fiindcă le stau 
îu cale tradiţionalele drepturi ale lim
bei maghiare sau germane. Totuşi nu

avem o limbă comună pentru aface
rile ce sunt în adevăr comune şi ce 
ar trebui astfel diriguite, fără contra
dicţie, în mod centralist şi unitar. In 
schimb avem, de fado, chiar şi trei 
limbi de s ta t: cea germană, cea ma
ghiară şi cea croată. După pilda ma
ghiarilor mai vin apoi şi alte naţio
nalităţi, cari nu pot înţelege, de ce 
să aibă limba germană o situaţie pu
rurea privilegiată. Dacă li-e iertat ma
ghiarilor, a face o politică naţională 
esclusivistâ îutr’un imperiu polinaţio- 
nal, fă ră  de a cunoaşte limba ger
mană şi fără de-a avea lipsă de ea,
— de ce să nu ceară atunci loc pen 
tru limbile lor şi cehii, polonii, croaţii, 
în afacerile monarchiei, bunăoară în 
armată ? ?

Logică este numai în concluzia a- 
celora cari zic: nu ne trebue peste 
tot o limbă de înţelegere! De ce o 
limbă de înţelegere, dacă nu prea ai 
de gând să te înţelegi multă vreme 
cu ceilalţi? Dacă ţii lamonarchie nu
mai ca la un loc de iernat? Dacă 
n-aştepţi decât minutul, un favorabil 
concours de circonstances, pentru a 
te lăpăda de monarchie, şi a te porni 
la aventuri de independenţă?... Că 
ne lipseşte o limbă a imperiului, o

desigur cu toţii- T....Tocmai tnnaca fu Ungaria este
o limbă de stat maghiară, nu poate 
deveni, durere, germana, limbă de 
stat în Austria. Limba maghiară cu 
stăpânirea ei teritorială absolută, şi 
cu multele ei concesii în afacerile co
mune, a sfărâmat principiul unei 
limbi comune pentru întreaga mo
narchie....

....Ori cât ar părea de paradoxal, 
rămăne un veşnic adevăr: câtă vreme 
limba maghiară va fi, ca limbă de 
stat, susţinută pe un teren atât de 
larg, ca şi acum,— nu poate fi vorba 
măcar de-o limbă de stat în Cislei- 
thania, necum de-o iimbă comună 
pentru întreaga monarchie!!..“

Varia. Despre audienţa lui L. Lukács 
informaţiile ce avem spun numai atât, c i 
Maj. Sa a primit graţios darea de seamă 
făcută de ministru, dar decisiune încă n'a 
luat. După ameaz, se zvoneşte, Lukács iar 
a fost primit în audienţă.

— In clubul justhist domneşte cre
dinţa, că Lukács urmăreşte pe ascuns sco
pul de-a concentra într’un partid toate ele
mentele 67-iste sub şefia lui Tisza şi An- 
drassy. In faţa acestei »intrigi«, justhiştii 
se gândesc la o raliare cu kossuthiştii.

— »Cazinul Naţional« al tiszaiştilor 
face toate pregătirile pentru alegerile dié
táié, ce se apropie.

Stările din Făgăraş.
(Un răspuns.)

Ţinem eă măsurăm cu aceiaşi măsură, la 
amândouă părţile, şi dăm loc de frunte răspunsu
lui. Stările din Făgăraş sânt în adevăr un interes 
general românele ! — „Gaz. Trans.“

Despre stările din Făgăraş şi 
despre congregaţia din Decembre a 
acestui comitat s’au publicat în foile 
române nişte rapoarte pe cât de false, 
pe atât de tendenţioase, în cari fap
tele întâmplate în faţa a zeci de 
oameni, se întortochează îu modul cei 
mai pervers, cu scopul vădit de a 
seduce opinia publică românească, 
contând la acei, cari nu cunosc ade-
V ttl i ltV iC  a t u i  i rv iC ia  î

Poate nici când ziaristica ro
mână nu a căzut jeitfâ unei încer
cări atât de perfide şi detestabile, ca 
în cazul acesta (??  — Red.)

Declar dela început, că toate 
aserţiunile referitoare la persoana mea, 
sunt neadevărate. Astfel e o min
ciună, că eu aş fi declarat: „că sunt 
un admirator personal al fişpanalui“ ; 
este o minciună că aş fi luat parte 
la şedinţa comisiunei administrativ«*, 
când s’a pertractat nenorocita abzi- 
cere a d-lor Macaveiu, Dr. Şerban şi 
Recean, căci eu la şedinţa aceia, nu 
am luat parte, lipsind de acasă.

Este o minciună, că tot în acea 
zi aşi . f i  luat parte la prânzul fişpa- 
nului; este o minciună, că eu aşi fi 
propus încredere „personală“ (?!) fiş-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

L i r i c e .
de B. Nemţeanu.

1.
Eu nuţi-am închinat cântări de slavă, 
îi’am pus pe fruntea-ţi albă nimb divin— 
Dar ţi-am păstrat pe cel mai scump din

daruri :
Tot sufletul, iubito, ţi-1 închin.

Astîel precum zefirul s’ar abate 
Prin nesfârşite lunci de trandafiri;
Şi, tremurându-şi aripa prin ramuri,
Ar smulge-arome largei înfloriri —

Astfel tu lasă ’n sufletu-mi s’adie 
Privirea ta, ca aripe de vânt;
Mi-or tresări în suflet trandafirii 
Şi-n graiui i de mirezme-o să te c ân t!

2.

Miros blând de liliac ;
Liniştit apus de soare.

Valurile dorm pe lac, 
Si-i răcoare.

Ca şi an punt toate iar, 
Multe flori şi, vise multe; — 
Suflete, iar vei cânta,
Dânsa iar n’o să te-asculte.

3.

Do-o fi să plece primăvara —
Fă, Doamne, ’n veci să nu mai plece 
Gândesc, iubito, că primejdea 
îndrăgostirii mele trece.

Cu-atâtea flori şi nopţi frumoase 
Mai ştie-un om care suspină 
De-i dragostea sau primăvara 
Sau amândouă de-s de v ină?!

Doar dacă toamna ’ntâmpina-va 
In pieptul meu aceiaşi pară, 
Atunci dă zvon în lumea ’ntreagă 
Că te-am iubit şi-n primăvară...

Anatema.
Ultima lucrare a lui L. Andreev, pentru 

care scriitorul a fost excomunicat 
din biserica rusă.\

Ziarele ne-au adus vestea că Leonid 
Andreev a fost escomunicat de biserica 
rusească pentru ultima sa lucrare »Ana
tema«. Aceasta e a doua oară când bise
rica îndepărtează din sânul ei pe un scrii
tor. Se ştie că zece ani în urmă contele 
Tolstoi a fost excomunicat de Sinod pen
tru anumite pasagii din »înviere«.

Pedeapsa aceasta nu e din cele mai 
uşoare şi din cele ce se pot nesocoti 
Dacă la noi o înmormântare civilă e po
sibilă, la ruşi prin faptul că executarea 
tuturor tainelor depind de biserică, o Ex
comunicare pune pe om afară din însăşi 
oblăduirea Statului.

Nu cu oare-care groază se gândesc 
mulţi din admiratorii lui Tolstoi la ziua 
în care, acesta mort, va fi nevoie să se 
ceară autorizarea bisericei ca să fie în
mormântat. Se prevăd evenimente mari 
cu această ocazie, căci nici un preot nu 
va avea dreptul a oficia înmormântarea 
scriitorului.

Mai Ir uit chiar un excomunicat e în

absolută lipsă, de apărare. Dacă un fana
tic religios l-ar omorâ, nu se ştie dac& 
s-ar găsi o curte cu juraţi să-l condamne 
şi dacă această curte nu s-ar găsi intr-un 
împas: a condamna un om care n-a făcut 
decât un serviciu: scăpând o ţară re li
gioasă de un eretic.

Leonida Andreev se găseşte ca şi 
Tolstoi în această curioasă situaţie şi în 
acelaş timp într-o neplăcută situaţie.

Ce a făcut el ca să merite o atar« 
pedeapsă. Ce este »Anatema« ?

După specificaţia însăşi a autorului 
»Anatema« o o tragedie.

Factura acestei piese e cu totul [deo
sebită, ea nu e împărţită în acte, scene, 
etc. cum se împart şi cum a impărţit în
săşi Andreev până azi piesele sale, ci •  
împărţită în 9 apariţiuni. Scriitorul dă tot 
atâta însemnătate descrierilor cât şi dia
logurilor, ba une-ori chiar descrierile în
trec în frumseţe dialogurile.

Aceasta ca factură a piesei; ca înţe
les »Anatema» e o lucrare filozofică, piin& 
de misticism şi simbolism ca mai toate 
lucrările lu< Andreev.

Cetirea ei e foarte anevoioasă, cu »  
a fost şi executarea e{; la teatrele din 
Petersburg şi Moscova unde a fost jucată
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panului şi că aşi fi rugat pe NagyL. 
să-şi restrângă propunerea la per
soană, „că apoi şi eu cu cea mai mare 
încredere mă voiu alătura la ea“.

E minciună, că s-ar fi ales nu
mai un membru român, căci s-au 
ales trei (Dr. Iancu Meţian, Dr. Turcu 
şi preotul Valeriu Comşa din Copăcel).

E minciună, că eu aşi fi zis, că 
nu ne vom uita cine şi ce persoană 
e fişpanul nostru, „dacă va face poli
tică cum ne place nouă, ne va găsi 
totdeauna în faţă". (Cu toate că nici 
un rău nu ar fi, dacă fişpanii ar face 
politică cum ne place noua. Dar 
atunci nu ar fi de ce să ne găsească 
în faţă.)

E o minciună, că eu aşi fi spart 
„solidaritatea naţională11 (?!), căci 
clica Şerhan-Recean, nici decum nu 
reprezintă solidaritatea şi mai puţin 
cea naţională.

E minciună, că Simon Jeno ar fi 
propus, ca abzicerea să se ia cu „re- 
gret“ (?!) la cunoştinţă şi în sfârşit, 
nu e adevărat, că d-1 Şerban ar fi in
terpelat în privinţa limbei române. 
Despre aceasta nici o vorbă nu a 
fost în adunare.

Evident deci, că în corespon
denţele preotului Maxim Recean — 
căci — după spusa proprie (?? Red.) 
el e cel cu musca pe căciulă, câte 
aserţiuni, tot atâtea neadevăruri, a 
căror tendinţă perfidă este de a pre
zenta înaintea iumei lucrurile şi fap
tele în lumină cu totul inversă, pe 
deoparte spre a se ridica pe sine şi 
pe idolul său politic, d-1 Dr. Şerban, 
fiindcă, vezi, se apropie alegerile şi 
e foarte de lipsă ceva reclamă,\fie cu 
orice mijloace, iar pe de aită parte a 
bârfi pe alţii, cari totdeauna şi-au 
făcut datoria în modul cel mai con
secvent.

Zadarnică este însă orice svâr- 
colire a condeielor simbriaşe şi a 
Schreib Moritsilor clicaşi, căci ade
vărul tot trebue să iasă la lumină,—fu i uu l u ii-Ttl liUJUI « UU' TUTU UI VIU 3 Uţl
prânzi, dar de cinat ba !

Să vedem acum cum stau lu
crurile şi cum s-au întâmplat faptele.

Şi deoarece stările din Făgăraş 
încep a interesa lumea românească 
dela noi, având unii şi păreri de tot 
greşite, mă voiu estinde puţin jmai 
departe, decât neînsemnata congre
gaţie din Decemvrie, căci numai aşa 
se poate clarifica întreaga noastră si
tuaţie de aici.

Avem noi maioritatea ?
Aşa se crede şi aşa ar trebui 

să fie. Durere însă, e tocmai întors.

a făcut o impresie mai mult neplăcută şi 
greoaie.

Ce vrea să spuie Andreev prin Ana
tema ? Scriitorul pururea tezist, se înţelege 
câ e nevoe să-ţi pui o asemenea Intre* 
bare de câte ori ai terminat cetirea unei 
lucrări ale sale.

Anatema ar fi după Andreev duhul 
rău, care domneşte lumea şi care odată a 
▼rut să încerce să pătrundă în împărăţia 
lui Dumnezeu, a binelui şi dreptăţei. Dar 
cum Dumnezeu nu e posibil să fie văzut 
de nimeni, nici Anatema n-a pătruns până 
la el. Şi atunci Anatema a voit să se răz
bune, să arate că binele şi dragostea pro
povăduite în numele acelui Dumnezeu ale 
cărei porţi sunt pururea închise, nu risi
pesc în lume de cât descurajare, durere şi 
nemulţumiri.

Şi pentru aceasta Anatema şi-a ales 
pe un evreu nenorocit şi sărac, David 
Leizer, care aştepta doar moartea ca mân
gâiere şi deodată din acest evreu a fă
cut un milionar.

Ajuns bogat, David Leizer e împins 
de Anatemă, ca să-şi împartă toată ave
rea sa la săraci şi să-şi reţie atâta ca să 
se poată duce la Ierusalim şi să moară în 
pace. Acesta se execută şi dă tot ce are. 
El este mulţumit că a îndeplinit o mare 
misiune, că a făcut atâţia fericiţi, că a dat 
bucurie atâtor oameni.

Dar Anatema n-a voit aceasta, ea a 
vrut să arate tocmai contrariul: că binele 
a :e  râu, că pretinsa bunătate Dumne-

Românii formează 95%  din po
pulaţia comitatului Făgăraş şi totuşi 
membri români aşa numiţi indepen• 
denţi sunt în minoritate. Din 87 vi- 
rilişti, numai 21 sunt români, între 
care un funcţionar şi un notar.

Din 87 membri aleşi 22 sunt ne
români, 20 notari, 5 învăţători (4 ia 
şcoalele comunale foste grăniţăreşti 
şi 1 la şcoala contens.) 6 funcţionari, 
26 preoţi şi 8 cu alte ocupaţiuni.

Vin apoi cele 16—17 voturi ofi
cioase. Toate voturile adunârei muni
cipale fac deci 191. Din acestea pu
tem lua voturi independente româ
neşti 19 virilişti, 26 preoţi aleşi şi 
ici colea dacă nu e chestie tocmai 
politică şi unul sau doi învăţători, pe 
când puterea dispune de toate cele
lalte voturi, căci unguri, jidovi, saşi 
şi toţi funcţionarii, cu deosebire no- 
tarii, totdeauna merg la poruncă.

Mai trist rol joacă bieţii notari, 
cari cât de voie cât desilă totdeauna 
se îndeasă la alegeri. Şi aici îşi are 
păcatul său recunoscut d-l Şerban, 
căci e! a fost acela care a lucrat 
încă sub f urgisita eră a lui Bausz- 
nern-Kapocsanyi, ca în locul preo
ţilor să fie aleşi notari, pentru că 
voia să aibă o gardă proprie — pe 
când era guvernamental — care să-i 
voteze propunerile lui lipsite de orice 
colorit politic. Şi acum această gardă 
bine disciplinată prin fişpanul, o gă
sim la toate adunările în număr com
plet — contra noastră.

Un merit naţional al d-lui Şerban.
Iată dar, că e foarte greşită — 

durere — părerea că în congregaţia 
comitatului Făgăraş românii sunt 
stăpâni şi pot face ce vreau. Şi aici 
ca şi în alte părţi!

Ba s-a întâmplat nu odată — 
mai cu seamă când erau lupte poli
tice îuteţite în congregaţie, că unii 
fugeau pe galerii şi prin odăile ve
cine, pănăr ce trecea votarea, alţitvo- 
tau cu ei isr âiţn îşi vedeau de in
teresele lor private, ferindu-se de orice 
luptă.

Acum deodată vreau să apară ca 
năpraznici „naţionalişti“ şi „solida- 
rişti (!?)

Prea târziu !
Căci păcatele grele naţionale să

vârşite în decurs de 18 ani, nu se 
pot face uitate prin o singură apu
cătură fără nici un rost politic şi 
destinată numai sufletelor naive şi 
necugetătoare.

(Va urma.) Dr. 1 .  Şenchea

zeiască e un izvor de rele şi de sufe
rinţe.

De aceea când David Leizer nu ră
mâne decât cu banii necesari pentru drum, 
Anatema face ca să vie la Leizer toţi acei, 
cari săraci şi nenorociţi, n’au primit nimic. 
Aceştia sunt cu mult mai mulţi decât acei 
cari au primit ceva.

Şi Leizer n’are ce sä le mai dea şi 
lumea îl blestemă, lumea vrea să-l o- 
moare, lumea vrea să se răzbune. Ea a a- 
uzit că David Leizer dă fericirea, bucuria, 
dă orbilor lumina, săracilor pâine, şchiopi
lor picioare, muţilor cuvânt şi ea găseşte 
în David Leizer, un evreu sărăcit, bătrân 
şi bolnav.

Toate iluziile lor s’au distrus, toată 
credinţa lor a pierit, iar însuşi Leizer, care 
se credea un fel de mântuitor al omenirei, 
vede că nu o ;e ât un nenorocit. Despe
rat el moare.

Anatema vine la porţile închise ale 
Dumnezeirei şi aici întreabă: ce s’a făcut 
cu David, întrat-a el cel puţin în împă
răţia drepţilor, dacă ea n’a putut întră.

Cineva care păzeşte uşile întrărei, îi 
răspunde că Leizer e în iad.

Atunci Anatema se revoltă. N’au lă 
sat-o să pătrundă pe ea lângă Dumnezeu 
să vadă de ce n-a lăsat pe omul ace
sta care n’a făcut decât bine, care făcând 
bine a fost ucis, care a dat averea lui pen
tru alţii, care şi-a dat toată bucuria vieţei 
iui pentru a face bucurie altora?

De ce?

Dr. I. Horvath a scris un articol mai 
lung în revista pentru sociologie »Huszo- 
dik Szazad«, despre rezolvirea chestiei de 
naţionalitate. Articolul s-a tipărit şi în 
broşură şi ni s-a trimis şi nouă. Fiindcă 
începe a scrie pentru presa maghiară şi 
fiindcă se adresează maghiarilor în rândul 
întâi,—naţionalităţile pot sa învrednicească 
de cea mai mare atenţie acţiunea lui Dr. 
Horvath. Avem speranţa că precisându-şi 
punctele sale de vedere, d l Horvath va fi 
cu vremea chiar mai »darnic« decât acum, 
va face mai puţine restrângeri şi va face 
mai puţine rezervaţii mentale, în cari 
parcă tot mai balansează încă.

Viaţă bună în Bistriţa.
Duminecă în 26 Decemvrie a confe

renţiat d-1 Dr. Victor Onişor. »Despre 
Cuza-Vodă« o temă din domeniul istoriei, 
tratată cu multă competenţă şi adâncime, 
desfăşurând viaţa plină de zbuciume a a- 
cestui domnitor, care a avut un declin 
atât de tragic, dar căruia istoria pururi 
dreaptă şi nepărtinitoare îi reservă o pa* 
gină de aur în cartea vieţii neamului 
nostru.

Duminecă în 2 Ianuarie a confereţiat 
domnul Aurel Bănuţiu directorul artistic 
al teatrului român un tânăr inteligent şi 
talentat fiu alintat al Thaliei rom?.ne, care 
te cucereşte prin simpatica sa personali
tate. In drumul său de apostol al fru
moasei arte teatrale, la care s-a dedicat 
cu trup şi suflet, s-a oprit pe o clipa şi la 
noi împărtăşindu-ne şi pe noi de căl
dura şi vraja artei sale cuceritoare, 
de frumseţea şi dulceaţa limbei fru
moase ce posede şi mănueşte cu atâta 
uşurinţă şi eleganţă de schinteitoarea sa 
inteligenţă.

— Conferinţele desp. Bistriţa al 
•> Asociaţiunii« se vor continua Duminecă 
în 23 Ianuarie la orele 6 seara. Sunt a- 
nunţaţi ca conferenţiari domnii Dr. D. 
Loginu, adv., Dr. Nicolae Drăganu, Vasile 
Bichigeanu, profesori în Năsăud, Dr. Victor 
Bojor, Dr, Vasile Moldovan, profesori la 
teologie în Gherla, Joan Agârbiceanu, cu
noscutul nuveiist, Dr. Ioan Lupaşu, proto
pop în Sălişte. Ciclul ce urmează dar încă 
va fi foarte interesant.

— In şedinţa reprezentanţei oraşului 
Bistriţa din 22 Dec. s-a acordat un ajutor 
de 130.000 ccr. şcoalei civile evangelice de 
fete şi 50.000 şcoalji elern. rom. cat. din
1 I\n I i n n t r . i l  u  ţ i  l i G o i  » » o v i a .  A n o u t o

sume se vor acoperi din împrumutul de
930.000 cor.

— Congregaţia extraordinară a co
mitatului Bistriţa-Năsăud s-a ţinut Joi în 
30 Dec. sub presidiul comitelui suprem,

j fiind de faţă abia peste 40 membri. S au 
j făcut alegerile în comisiuni. In comisiunea 
| permanentă au fost aleşi din nou d-nii 
Gr. Pletosu, protopop gr.* or. şi Gavril 
Scridon, în comitetul administrativ Gr. 
Pletosu, în locurile rămase vacante prin 
moartea regretaţilor C. Deac şi G. Do
rn ide. Alegerile suplinitoare de membri in 
congregaţie s-au pe 8 Febr. Alegerile vor 
fi conduse în Sângeorzu-român de d-nii 
Ioan Issip ca preşedinte, Pamfil Grapini 
ca vicepreşedinte, in Năsăud de d l Ioan 
Gheţie ca preşedinte şi Dr. Alexiu Da- 
v;du ca vicepreşedinte. (ti. li.)

Prin urmare Dumnezeu este nedrept. 
Morala de dreptate şi dragoste, care se 
propovădueşte în numele lui, e o minciună. 
Scârbită, Anatema ameninţă astfel pe Dum
nezeu şi cu asta se încheie această tra
gedie :

»Tu minţi, omorâtorule, hoţule, tu 
ai furat adevărul lumei. Rămâi, eu mă duc, 
dar tu v ji pierde jocul, căci joci necinstit. 
Eu n’am ce face, mă voi duce în lume. Mă 
voi duce pe mormântul lui David Leizer, 
ca o văduvă, ca fiul unui părinte mort, 
voi şedea pe mormântul lui David Leizer 
şi voi plânge a?a de puternic, voi ţipa aşa 
de tare, încât nu va rămânea un suflet, 
care să nu te blesteme pe tine, autorul 
morţei lui. Voi plânge aşa de puternic, voi 
plânge aşa de amar, te voi învinui aşa de 
tare, că toţi vor deveni asasini şi călăi în 
numele lui Leizer, în numele lui Leizer 
Mântuitorul lumei«.

In acest subiect care ascunde un sim
bol, se zice că biserica a văzut descrierea 
vieţei lui Christos, care tot aşa în numele 
lui Dumnezeu a făcut bine, a fost omorât 
de oameni; iar în numele acestei credinţe 
oamenii continuă a suferi şi a îndura toate 
nevoile.

*
Aceasta ar fi şi cauza anatemizărei 

cărţei lui Andreev şi a excomunicărei lui 
din Biserică.

Dr. 1. Duscian.

Răscumpărări de Anul nou
— pentru „Orfelinatul“ reun. înv. români gr. cat. 

din Archidieceză. —

A P E L .
C o leg i! Adunarea generală a reuniu- 

nei noastre din acest an a decis cu multă 
însufleţire înfiinţarea »Orfelinatului« pro
iectat de membrul fundator al reun. noas
tre, D-1 luliu Bardosy, insp. re?. în pens., 
care atât de mult  se interesează do cauza 
învăţ, români şi a tât de bine se sim ţeşte 
în mijlocul nostru, atât în adun. din des
părţăm ânt, cât şi în cele dela centru.

Iar Exelenţia Sa D-1 Dr. Victor Mi- 
halyi de A p şa în a ltu l patron al Reuniunei 
noastre a sigilat ideia contribuind cu suma 
de 100  cor. pentru Orfelinat.

»Mă bucur fii mei — a zis prea bu
nul Părinte şi Cap ai nostru — că vă in
teresaţi de soartea voastră şi în aceste 
zile grele,.., din parte-mi veţi avea tot 
sp rijin u l.,«

Colegi î Aceste părinteşti cuvinte 
ne-a umplut de bucurie întipărindu-se a- 
dânc in inimile noastre şi au potenţat în 
noi cei prezenţi în adunare, dragostea <ă- 
tră  cauza noastră, ia r  p en tru  m iă ţă to r i -  
rnea Archidiecesei, trebue să  fie un  ec lwu  
pu tern ic  al d eş tep tăr i i !

Deci, subscrişii, din dragostea cole
gială ce o cunoaşteţi în inimele noastre, 
vă dorim atât vouă colegi din Archidie- 
cesă, cât şi tu tu ror binevoitorilor noştri 
»An nou f e r i c i t« rugându*ne în schimb să 
vă aduceţi aminte de cauza noastră, care 
este cauza neamului în t re g : trim iţând la 
adresa cassariuiui JSic. Pop proiesor în 
Blaj —  Balâzsfaiva pt. j Orfelinat« câte 
una -două  coroane drept răscum părare a 
felicitărilor obişnuite de anul nou.

Ioan Pampu,
Romul Botezan, 
George Spătăcean,

Ş T I R Ia J2l £ JkL st
I
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Tragedia dela Meyenlsng. — i
Revista »Forum« publică în ultimul său
număr înseninările baronului de Vecsera, i
mort de curând în America de Sud. După \
c.iim ao Y'iron«jlI do Vecaeia, e îe-
ciorul baroanei de Vecsera, care a fost gă- 
sită moartă împreună cu arhiducele Rudolf.

In aceste însemnări se povesteşte f 
că Rudolf n-a fost fericit în căsătorie. Prin- 
cesa n avea înţelegere pentru frumosul 
omenesc al soţului e i ; era o femeie co
rectă, o princesă demnă, dar nu se ridica 
la înălţimea arhiducelui.

Baronul descrie apoi întâlnirea kron- 
prinţului cu baronesa de Vecsera, la nişte 
alergări din Viena. In urmă, ei se vedeau 
la castelul contesei de Laris. Baronesa a- 
vea o atitudine rezervată faţă de arhiduce; 
morala nu fu atinsă întru nimic. Baroana 
de Vecsera şi cu contesa de Laris, se plim
bau adesea prin Prater, unde se întâlneau 
şi continuau promenada însoţite de arhi
ducele Rudolf.

Intr-o zi kronprinţul declară barone- 
sei de Vecsera că are intenţiuni foarte se
rioase, că vrea să se despartă de prinţesa 
Stefania şi să se căsătorească morganatic 
cu baroana. El adăugă că dragostea lui 
pentru Maria de Vecsera este prima lui 
iubire, şi că simte că o legătură indistruc- . 
tibilă s-a stabilit între soartea lui şi a ei. : 

La început relaţiunile dintre Rudolf ] 
şi Maria de Vecsera erau tăinuite pentru 1 
lume. Intimii însă, erau în curent cu cele 1 
ce se petreceau. Princesa Stefania, soţia j 
arhiducelui Rudolf, trimise o damă de j 
onoare la mama baronesei, cu care avu o « 
explicaţie violentă. Casa Vecsera fu cu- ( 
prinsă de o mare desnădejde şi baronul F 
voi să închidă pe soră-sa într-o mănăstire. J; 
Arhiducele, însă, se opuse, spunâncj, că o r 
despărţire de iubita sa, i-ar pricinui moartea ]j 

Cei mai mari duşmani ai arhiducelui, a 
spune autorul memoriilor, trebue căutaţi 
în rândurile partidei clericale de la Curte, *  
cari din motive bisericeşti, nu voiau sa cj 
consimtă la unirea lui cu baroana de Ve- ti 
csera. C

Nu trecu mult şi prinţul moştenitor 
îşi manifestă dorinţa de a face o vână- 
toare. El plecă, însoţit de mareşalul curţii, jQ 
de Bombelles, de contele Hoyos şi de ba-jj 
ronul de Vecsera.
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Vânătoarea, însă, fu infructuoasă şi 
| arhiducele era foarte mâhnit.

A doua zi, persoanele de mai sus se 
aflau într-un mic castel de vânătoare, când 
sosi baroneasa Maria de Vecsera.

, Vânătorii îşi făceau siesta şi atmos
fera era din cele mai triste.

Când să se despartă, arhiducele zise:
— Trebue să renunţ la toate planu- 

ţ rile mele, căci nu pot ajunge la nici un 
i rezultat; nu pot convinge cu nici un preţ

pe împărat, să consimtă la căsătoria mea 
cu Maria.

La aceste cuvinte, baroneasa nu răs
punse nimic. In urma stăruinţei principe
lui de a-i vorbi, Maria de Vecsera spuse 
în şoaptă:

— Nu-mi rămâne decât moartea!
Nefericita nu gustă din nimic şi se

retrase.
Prinţul moştenitor se veseli punând 

pe lăutari să-i cânte un quartet vienez. li 
plăcea foarte mult romanţa :

»0, du liebe, alte Zeit...«
In urmă, arhiducele plecă să se culce, 

spunând camerierului său să-l scoale la 6 
dimineaţa. Cameristul povestea că la ora 
numită a executat ordinul prinţului, dar 
că A. S. s-a exprimat că vrea să mai 
doarmă o oră. La şeapte ceasuri, camerie
rul bătu la uşa arhiducelui, dar nu primi 
nici un răspuns. Mareşalul fu chemat în 
grabă, dar nici ei n-avu alt rezultat mai 
fericit.

Atunci fură poftiţi contele Hoyos şi 
baronul de Vecsera, autorul memoriilor, 
cari hotărâră să pătrundă cu forţa în odaia 
principelui.

Perdelele încăperii erau lăsate în jos. 
In odaie ardeau patru lum ânări; mai toate 

I erau aproape consumate.
Prinţul zăcea mort în pat.
Mâna dreaptă atârna pe marginea 

I patului. Pe pieptul cadavrului se afla un 
j revolver. In tâmpla dreaptă a arhiducelui,
K o rară. In tâmpla stângă, o spumă de 
I sânge. Baronesa de Vecsera nu tu obser- 
1 vată în primul moment. Trupul ei era aco- 
I perit în întregime, de sus până jos, cu o 
I pânza albă. Pe măsuţa de noapte se vedea 
Iun pahar, cu o linguriţă de argint. In pa- 
j har, urme de otravă. Baronesa se otrăvise.

Lângă lumânări s-au găsit 4 scrisori 
[ închise şi una deschisă.

„In faţa acestei privelişti, spune au
torul memoriilor, noi am avut impresia că 

I trebue să ne împuşcăm şi noi«.

Pentru pomul de Crăciun ai intemni- 
i ţaţilor noştri au mai întrat dela :

Dr. D. Roman, advocat, Mediaş, cor.
I 10. Anastasii! Popovici, cor. 5. Anastasie 
[ Beşa, cor. 4. Ioan Moldova n, protopop, Mich.
I Popovici, Marius Peculea, Vasilie Langa,
I câte 2 cor. F. Necşa, loachim Borza, Va- 
[ silie Popp, câte 1 cor. (Toate acestea sume 
j le-am primit prin Dr. D. Roman, cu meni- 
| rea specială — pentru Văcz.)
f Ain mai primit apoi de la Românii 
[ din Jibou şi jur, 24 cor. V. G. Boroovan,
[ Bucureşti 5 cor. N. N., Blaj 5 cor. Simeon 

Stoica, medic, Abrud 3 cor., N. N, Tohanul- 
vechiu, 2 cor. Dr. I. P. Olteanu, FelsS- 

I SziJcs 2 cor., Petru Giobotar 1 cor., Tiţa 
[ Oiobotar 1 cor.

Multe, multe mulţumite.

I 0 operetă cu subiect românesc, de
I Leliar. Sâmbătă seara s-a representat Ia 
jKarlteater din Viena, premiera unei ope- 
Irete »Zigeiner-liebe« (Dragoste de ţigan) 
l in trei acte, textul de Wiilner şi Bodans- 
Iky, iar muzica de Franz Lehar. Acţiunea 
Ise petrece la graniţa româno ungară în 
I Bănat, eroii fiind in mare parte români.
| Proprietarul român Petru Dragotin (ju- 
jcat de artistul Blasel) are o fată Zorica 
I (Grete Holms), pe care vrea s-o mărite cu 
Iproprietarul vecin Ionel Bolescu. Zorica 
Ieste însă îndrăgostită de un ţigan Iosi,
I fiul natural al tatălui lui Bolescu, care la 
I rândul său are raporturi de dragoste cu 
lllona Koroshas, al cărei rol e ju jat de 
I artista Zwerenz. Actul I se petrece în ziua 
liogodnei fetei Zorica cu Bolescu. Zorica 
I*e adresează unei ţigănci vrăjitoare ce- 
Jrându-i sfatul ce să facă, ca să nu ia în 
jcăsătorie pe Ionel Bolescu. Ţiganca o sfă- 
ptueşte să bea în ziua de Sf. Măria din apa 
ICernei şi va adormi, visându-şi apoi viito- 
pul. l n actul Ii Zorica doarme, şi pe scenă 
p e  reprezintă visul ei. Ea vede pe Iosi în 
Ibraţele Ilonei. In actul III scena dintre 
posi şi Ilona se petrece în reaiitate. Zorica 
pi surprinde şi consimte apoi a se căsători

cu Bolescu. ln  muzică autorul a utilizat 
cântece populare româneşti şi ungare. Ope
reta a avut un succes colosal şi atât ar
tiştii cât şi autorii au fost chemaţi la 
rampă în nenumărate rânduri.

Mulţumită publică. Din prilejul pier
derii ireparabile ce am îndurat prin tre
cerea din aceasta viaţă a iubiţilor şi scum
pilor noştri părinţi Ioan şi Gristina Ghim- 
băşan, o mulţime de prietini şi cunoscuţi 
au grăbit a contribui la alinarea şi uşu
rarea durerii noastre, trimiţându-ne cu
vinte de încurajare prin esprimarea con- 
dolenţelor. Nefiind în stare a mulţumi fie
căruia în special, ne simţim plăcut îndem
naţi a esprima adânc simţită noastră mul
ţumită tuturor prietenilor şi cunoscuţilor, 
cari ne-au împărtăşit de cuvinte mângâ
ietoare din acest trist prilej. — Făgăraş, 
la .1 Ianuarie n. 1910. — Jalnica familie.

Onorar literar. Directorul ziarului »11- 
lustration« se află de şease ani în luptă 
cu directorul revistii francezo ».Te sais 
tout« pentru publicarea piesei »Chantecler« 
a lui Rostand: sume fabuloase au fost 
oferite lui Edmond Rostand. D-l Pierre 
Laffitte, directorul revistei >Je sais tout«, 
începuse prin a oferi 100 mii franci şi di
rectorul revistei »Iliustration« d-l Baschet 
a dublat oferta însă d-l Rostand spre a 
rămâne bun prietin cu Lasquelie, editorul 
operei sale, a refuzat acele propuneri. Dar 
cei doi directori nu s-au dat învinşi: deia 
200 mii franci, suma s-a ridicat la 500 de 
mii, pe urmă la 800 de mii. Rostand însă 
a refuzat mereu. In sfârşit ca ultimă şi 
definitivă ofertă, directorul revistei »lllus- 
tration« de acord cu editorul Lasquelie, 
a cumpărat pentru suma de un milion, 
dreptul de a publica piesa »Chantecler« a 
doua zi după repetiţia generală.

Pârueli poiitice. Se anunţă din Cer
năuţi că între deputatul Onciul şi Stae» 
ckel, redactorul ziarului »Bukovinaer Post« 
a avut loc un incident intr-o cafenea. 
Din cauza atitudinei sale politice, deputa
tul Onciul a fost atacat foarte violent do 
mai multe ziare. Asemenea l-a atacat şi 
ziarul »Bukovinaer Post«. Intr-o seară pe 
când redactorul Staeckel şi soţia acestuia 
voiau să plece din cafenea, deputatul On
ciul a eşit înaintea lor şi a cerut soco
teală ziaristului Staeckel. Când acesta i-a 
răspuns pe un ton ridicat, Onciul, care 
poartă baston, a voit să-l bată pe Stae
ckel, dar soţia acestuia s-a intrepus sul- 
văndu-şi soţul. Un asemenea incident a 
avut aseară deputatul Onciul şi cu redac
torul ziarului »Cernovitzer Zeitung «

Din laşi. Ne vine o ştire jignitoare 
din Iaşi. Teatrul Naţional anunţă repre
zentaţia piesei Ba’ bara Ulric, pe afişe 
ovreeştiî! Publicul românesc nu-i în stare 
să susţină un teatru ?

— Celebrul artist dramatic de Sano- 
tis va da 2 reprezentaţiuni la Teatrul Na
ţional din laşi întovărăşit fiind de întreaga 
sa trupă, de care ziarele parisiene şi lon
doneze vorbesc atât de bine.

Locale Dela oficiul de dare orăşenesc pri
mim spre publicare următoarea provocare 
repeţitâ: »Ace? contribuabili, cari au ne- 
gMjat do a prezenta oficiului nostru până 
acuma fasiunile referitoare la darea de 
capital, uzură şi rentă pe anul 1910, sunt 
de nou provocaţi, sub amendarea provăzută 
în lege, să prezinte amintitele fasiuni -în 
termin de 8 zile la perceptoratul de dare 
orăşenesc în oarele de oficiu dela 8—12 
a. m. Intrelăsându-se aşternerea acestor 
fasiuni darea se va fixa din oficiu;«

Palatul regal din Atena în flăcări. Joi
la oarele 10 seara, un puternic incendiu a 
isbucnit la palatul regal din Athena. Flă
cările s-au ivit maiîntâiu la aripa dreaptă 
a palatului şi apoi au cuprins întreaga clă
dire, prefăcând totul în cenuşă. Familia 
regală se afla în acel moment la villa 
Tatoi.

Recordul avlaţiunei. Aviatorul Latham 
făcând un sbor azi după amiazi a atins 
înălţimea extraordinară de una mie şi una 
sută metri (1.100 metri), bătând astfel 
toate recordurile de până acum. Latham 
s-a coborât după 45 de minute, timp în 
care a străbătu. 5° Hi kilometri.

FOC mare. Ni se ncrie din Bucureşti: 
Astă noapte pe la orele 12 şi jumătate, ca 
fulgerul se răspândise în oraş ştirea că 
moara Staneo ;ci, de pe şoseaua Bona- 
parte, se află în flăcări. In adevăr, în spre 
această direcţie, cerul era roşu si chiar 
se observa limbi de foc. Ducându-ne la 
faţa locului, un spectacol îngrozitor se în
făţişa înaintea ochilor. Marea moară Stan- 
covici era în întregime prada focului, iar 
flăcările ameninţau şi fabricele de prin îm
prejurimi.

Pagubele produse de furia focului 
sunt colosale. Se spune că ar fi de aproape

un milion. întreaga clădire a fost distrusă 
de incendiu, n-au rămas decât zidurile 
goale. Afară de aceasta, focul a mai dis
trus mari cantităţi de făină şi grâu.

Din reviste Străine Director al tea
trului „Burg« din Viena a fost definitiv 
numit baronul von Berger, directorul tea
trelor din Hamburg şi soţul marei artiste 
a Burgului, von Hohenfels.

— O carte antifemenistă a apărut în 
editura Savante din Paris: »La Tron^e fe
ministe« de Theodore Joran.

— Din insula Kapri — celebră prin 
aventurile lui Krupp şi atâtor altor ama
tori — a fost expulzat literatul d’Adels- 
ward, poet reputat, dar compromis în oare- 
cari procese de moravuri. Visa poate laurii 
lui Oskar Wilde, fără să aibă geniul lui.

— »Fete bogate« se întitulează cea 
mai nouă operetă vieneză, de Fernand 
Stollberg, muzica de Iohan Strauss. A fost 
cântată la Rejmund Theater în seara de
30 Decembrie st. n., cu mare succes.

Accidentul unei aviatoare. Tînăra avia
toare Delaroche voia să încerce un aparat 
Voisin pe care îl cumpărase de curând. 
Dar abia se ridicase la ţ o înălţime de cinci 
metri şi aparatul se isbi de un cablu. Mo- 
noplanul se prăbuşi şi aeronauta căzu sub 
dânsul. Ea fu ridicată fără cunoştinţă şi 
dusă într-un hangar. Revenindu-şi în fire, 
aviatoarea se văietă că are mari dureri 
interne. Pe corp n-avea decât o mică rană 
la mână.

In tipografia noastră, un ucenic este 
primit numai decât. Se vor preferi acei 
cari au patru clase şi ştiu româneşte!

Un candidat de advocat român cu
praxă, poate întră momentan în cancelaria 
advocaţială Dr. Venter. Salar după învoială.

MBgjBWBME

LA

„GAZETA T R A N SIL V A N IE I“ .
Cu 1 Ianuarie st. v. 1910

sa deschide nou abonament ia care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

;oroane, pe şase iunî 12 coroane, pe trei luni
5 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
m 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

4 D M INI $  TRA ŢIU NEA.

nri'nn ■— w nr*»iT TrrrfMii

Pentru Muzeul Asociaţiunii“.
Şi-au rescumpărat felicitările de Anul 

nou 1910, contribuind următoarele sume: 
George Pop de Băseşti, Elena Pop 

Hosszu-Longin şi Francise Hosszu-Longin, 
Băseşti cu câte 40 cor., Estira şi Gavrii 
Vârtic, jude reg. în penz. Bistriţa, Dr. Cor
nel Dărămuş medic, Nicolae Zigre, advo- 
cat şi secretar metrop. Oradea-mare, Dr. 
Enea Draia, advocat Murăş-Oşorheiu, Ioan 
A. de Preda, advocat Sibiiu, Dr. Vasile 
Meşter advocat Sasca montană, Elena Pe- 
traşcu directoarea intern, de fete din Si
biiu cu câte 10 cor., Sebastian Olariu pro- 
topresbiter Făget cu câte 6 cor, L. B. Pop 
Harsianu advocat Sibiiu, Dr. llariu Hoa- 
drea advocat Zârneşti, Dr. Ioan Dordea 
advocat Ocna-Sibiiului, Ioan Henteş Sibiiu 
cu câte 5 cor., Ambroziu Cheţianu direc
tor gimnaz Blaj, Simion Paşca proprietar 
Sălciva de jos cu câte 4 cor, Csergedi de 
Csato, Murăş-Oşorheiu, Pavel Muntean co
lonel Sibiiu, Const. de Colbazi Spring cu 
câte 3 cor., Ştefan Lita preot Lunca, Va
sile Ciuta înv. penz Jebeliu. Gheorghe Ma
ior înv. gr. cat. Reghinul-săsesc cu câte 2 
cor. Lucreţia Corcheşiu n. St. Şuluţu Câm
peni cu I cor.

Domnul losif Sterca Şuluţu, conzilier 
de tribunal Sibiiu şi-a rescumpărat cu 10 
cor. felicitările pentru ziua onomastică.

Domnul hr. Vasile Boioga, directo
rul şcoalei civile de fete Sibiiu şi-a res
cumpărat felicitările cu 20 cor. atât pen
tru ziua onomastică cât şi pentru ziua de 
anul nou pe seama Muzeului Asociaţiunii.

Sibiiu, 10 Ianuarie n. 1910.
losif Sterca Şuluţu, 

prezid ent.

.Bibl iograf ie.
»Luceafărul« anul IX. Nr. 1. Suma

rul : »Luceafărul«, lui Ion Creangă. — Ion 
Creangă, poveste. —- Ecaterina Pitiş, Cân
tec (poezie). — Em. G, manuscrisele lui 
Ion Creangă. — Emilian Drâgan, colindă 
(din popor). — Em. G., O piesă de teatru 
a lui Ion Creangă : »Dragoste chioară şi 
amor ghebos«. — Ecaterina Pitiş, Cântec 
(poezie). — Mihail Sadoveanu, o întâm
plare. — D. Nichifor. colindă (motiv po
pular). — N. G., cronică bucureşteană: 
Monumentul dela Căiugăreni. — Popora
nismul.— O anchetă literară. — Răspunsu
rile d-lor: Caragiale, C. Dobrogeanu-Ghe- 
rea, E. Lovinescu şi C. Rădulescu-Motru.
— Pagini streine, Selma Lagerlof: Noap
tea slântă, trad. de N. D. Ciotori. — T. 
Murăşan, Lângă vatră (poezie). — Pompi- 
liu Popa, poezii poporale. — G. Bogdan- 
Duică, Cronica teatra lă : »Viforul« de B. 
Şt. Delavrancea. — Cronică. — Ilustra- 
ţiuni.

»Răvaşul« revistă culturală ilustrată, 
cuprinsul Nr. 12 : Al. P. Dafin : Mesia s’a 
născut. Şt. Tăşedan : Sate şi preoţi români 
în Bihor (1727) M. Lucian : Seara de ajun. 
Vidu Rusmin : Nou născutul. F. Hebbel: 
Maria Magdalena. Trad. de I. E. Torouţiu. 
Prinos memoriei regretatului Dr. Augus- 
tin Bunea: Un stâlp al neamului (T. Mu
răşan) Apărătorii bisericei (I. Agârbiceanu), 
Scrisoare din seminariul Blajului (Clericul 
Alexandru), Discursurile funebrale rostite 
ia înmormântare. La moartea părintelui 
Bunea (Ed. Ad) Echourile durerii, de (Al. 
Barbuloviciu, V. B. Muntenescu, G. Şuta, 
Vidu Rusmin, G. Sihastru, Dr. Iacob Radu, 
Al. Pop, Dr. Victor Macaveiu, Anonimus 
Romanus. Dr. Iuliu Florian). Al. P. Dafin : 
Fecioara. Prohaszka: Meditaţii asupra e- 
vangheliilor, Crestături — Cronică. Cărţi
— Reviste — ziare.

ULTIME ŞTIRI.
~ Viena, lib ia n . Contele Khuen 
Héderváry a fost chemai stăruitor la 
Viena, peniru a fi primit în audi
enţă la Maj. Sa. El s-a prezentat as
tăzi la orele 1. Mai înainte a avut 
o lungă convorbire cu Lukács.

“ Viena, H  ân* După audienţa de
éri Lukacs a spus că pentru cabinei 
îi mai lipseşte numai un ministru a 
lâlere, care să ţină provizoriu şi alt 
portofoliu. Se crede că Hedervary va 
primi să între în cabinet.

„N. Fr. Pr.“ crede că dupâce 
Lukacs n-a isbutit. să-şi asigure in
demnitatea, va fi încredinţat Heder
vary să constitue un nou cabinet, es- 
clusiv în vederea noilor alegeri.

BadapeSta9 Î l  Ianuarie. Se spune 
că Maj. Sa ar fi cerut lui Wekerle, 
să pună în vigoare convenţia cu Ro
mânia prin ordonanţă ministerială. 
Wekerle însă a refuzat.

Aţ ponyi zice, că Viena trăgă- 
nează numai criza cu încercările lui 
Lukács. El însă îşi va părăsi locul 
în curând.

Kossuth se zice, că şi-a luat 
deja rămas bun, de ia cei din minis- 
ieriul de comerci.

Timişoara Î l  Ian. Cunoscutul 
milionar sârb din Bănat, Dungyerszky, 
a făcut un dar de 100.000 cor. pen
tru familiile celor osândiţi în procesul 
de tradare de la Agram !

POSTA REDACŢIEI.
I. P. Săntioana. Dorinţa dv. se va împlini 

în ce priveşte »favorul«. Dar aşteptăm să ne tri
miteţi mai des articole.

D. 1. Domşa, Blaj. Suma de 10 cor. 
trimisă că »rescumpărare« pentru doi nu
meri din »Gazeta*, spre ce scop să o în
trebuinţăm?

fâţT Domnii abonaţi ai foaiei 
noastre, cari nu şi-au reîno it încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 reî- 
noi cât mai curând ca să nu li-se în
trerupă regulata espedare a zia
rului.

Administra ţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Răm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan^
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Dela librăria „GAZATEI“ Braşov
pot p rocu ra u rm átó re le  c â r t i

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe tâng* portul postai arătat, încă 25 bani peutrn
r#--.omandaţie.)

Bârsan: „Visuri de noroo“ . . Oor. 
Cioflec: „Doamne ajutăne“ . . „ 
Ahxandrescu : „Versuri şi prosă“ „ 
Botintineanu D. : „Opere compl,“ „ 
Creangă: „Opere complecte“ . „ 
Beldiceunu : „Chipuri de ia ma

hala“ ................................ „
Eminescu: „Literatura poporală“ „

„ „Geniu pustiu“ . . . „
„ Scrieri politice şi l i

terare“ ...........................
Filimon: „Ciocoii vechi şi noiu 
Negruzii: „Opere complete“
Cunţan M aria: „Poezii“
Chendi lla rie : „Preludii“

tt „ „Fragmente“ . .
Grigorovitza: „Chipuri şi graiuri 

din Bucovina“ . . . 
llodoş Constanţa „Frumos“ . . 
lor ga: „istoria Românilor în 

chipuri şi icoane“ . . 
„ „Gânduri şi sfaturi“ . . 
* „Neamul româneso în Bu-

2*—
1.50 
1.25 
1-50
1-EO

1.50 
1*50
2 -

2«~
1-50
1-50
1-25 
2 50
2-50

2-50
1*60

2*50
1-50

covina“ ........................... ft 1*50
„ „Cuvinte adevărate“ . . n 2-50
„ „Sate şi mănăstiri“ . . n 2-5C

S. Nădejde: „Robia Banului“ . n 2*—
„ „Patimi“ . . . . 2-—

Speranţă: Teatru sătesc „Mireasa“ n — *5
« j» j) „Curcanii“ * - 5
» d rt Lângă Pă-

mânt- ........................... 7) — 50
Odobescu: „Opere complecte“ . » 1.50
Tănăsescu: „Teatru de şcoală“ n 1* —
Slavici: -Manea“ ..................... n 2-50
A. 0. M aior: „Biblioteca co-

piilor“ voi. I. şi II. â » 1-60
Elena F ar ago : „Versuri“ . . n 1-50
Bolcaş: „Năvăliri barbare“ . . n 1'—
Ciocârlan: „Traiul nostru“ . . ri 1.50
Josit bt. 0 .:  „Credinţe“ . . . n 1-60
lules Brun: „Moşneagul dela

munte“ ........................... T9 1.50
Coşbuc: „Fire de tort“ . . . n 2-ro

_ -Povestea unei coroane
de oţet“ . . . .  * » 1-50

.Sacontala“ Traducere li-71 71
beră după Calidasa“ » 5*—

„ „Cântec de vitejie“ . D !• —
Cujbă: „Povestiri din copilărie“ n 2-—
CaragiaU : „Note şi schiţe“ n 2-—
Al. Florini: „Poveşti populare“ » 2-~
losif: *A fost odată“ . . . . n l - ~
Moruzi: „Ruşii şi Românii“ Cor. 1.50
H. Fetrescu: Maxim G-orki nuvele“ Cor. 1-—
C iura : „Icoane“ . . , . . n 1*^0
Stelian Rusu: „Foiletoane“ 71 1.—
Bârsan Z.: „Ramuri„ . . . D 2-—
Bontescu: „Ego“ ..................... n 1*£0
Carmen Silva: „Valuri alinate“ » 1-60

Nr. 9005 -  1909.
Anunţ de Esarândare.
Bunul coma?at din comuna Ce- 

nade aparţinător fundului Alesan- 
dru Şterca Şiuluţiu — în mărime de 
600 iugăre arător, 225 iugăre fanat, 
86 iugăre păşiuoe, 4 si 1/2iugăreloo 
de vie — administrat de Prea Ve. 
neratul Conziator Metropolitan diti 
Biaj, să va da în arândă pe calea li- 
citaţiunii publice pe 6 ani suocesivi
dela 24 April 1311 pănă la 24 April 
1917.

Licitaţia publică să va ţinea în 
Blaj la 20 Ianuarie 1910 st. n. la 10 
oare a. m. în cancelaria advocaţială 
din curtea metropolitană. Preţul de 
eslamare va ti 8500 Coroane sub care 
preţ ae arândă bunul nu să va sub* 
arânda.

Condiţiile de esarândare aă pot 
vedea în canaelaria subscrisului şi la 
administratiunea centrală capitulară.

Cei ce doresc a lua parte la li
citaţie sunt datori a depune un va- 
diu de 10% di11 preţul de strigare 
adecă 850 Coroane în bani gata ori 
în hârtii de valoare notate la bursa 
din Budapesta.

Oferrele prezentate în scris până 
la acel termin, să vor lua nnmai a- 
tunci in considerare, dacă să vor face 
pre lângă aci udarea vadiului amintit 
şi pra lângă declaraţiunea, că ofer* 
entele cunoaşte condiţiunile de esa-
rândare.

B la j  la 31 Decemvrie 1909.
Dr- lu lius Maniu,

advocat arhidiecezan.

„RACOŢANA“,
institut de credit şi economii, soc. pe acţii. 

Centrala: Şeica-mare (casa proprie). 
Filială: E llg a b e to p o le .

Întemeiat la anul 1895
Cor. fiî.

Are capital social . . 200.000* — 
Fonduri (de reservă, bi

nefaceri, cultural şi de
pensiuni)..................... 61.089*26

Depuneri spre fructificare 405.297*— 
Primeşte depuneri spre fructi

ficare pănă la 1000 cor. cu 5°/0, dela 
1000— 10.000 cor, cu 5 1/,, dela 10.000 
cor. în sus, şi dela corporaţiuni cu 
6°/9, plăteşte şi darea.

Escomptează cambii cu cel pu
ţin două subscrieri.

Dă împrumuturi pe cambii cu şi 
fără acoperire hipotecară cu 7—8°/0.

Ţine ore oficioase în toată ziua 
înainte de amiazi dela 8— 12 şi după 
amiazi dela 2 —4 oare.
(880,5-«.) Direcţiunea.

Pilule purgative zaharisite
ale lui

Philipp Feustein.
(Pilule Eiisabeth a lui Neustein.)

Sui t a se pref-ra preparatelor si
milare în feaiă pr vitţa. Aceste pilule nu 
conţin substanţa stn căci oase. Se folosesc 
CU cel mai mare efect la boale de pân
tece suot uşor purgative, curăţă sângele. 
Foarte folosi oare şi nevăt&mătoare ia

=  Q o n s t ip a ţ i i ,  =
care est« causa multor boale. Zaharisite
le iau bucuros şi copii.

O e u t le  e u  1 5  P i lu le  c o s t ă  n u 
m a i  3 0  b .  1 S u l  e u  8  e u t l l  c a r e  c o n 
ţ i n  1 9 0  P i lu le  c o s t ă  n u m a i  $  c o r .

Li a  t r i m i t e r e a  p r e ţ u l u i  «fie 9  cor«  
4 3  b a n i  « e  e a p e d e a z ă  1  S u l  f r a n c o .

z s m m  Atenţiune
;".Jk * Pilule purgative ale lui Philipp 

■/> Neustein. Veritabile numai c â n d  
cutia este pro văzută cu instruc
ţie şi cu marca protocoiată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp 
Neustein,farmacie“. iuv&litoarel e 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m a  

noastră
Farmacia P h i l i p p  M e u « t e i n
la „Sf. Leopold“, WIEN i Plankengasse 6.

Deposit în Braşov la farmaciile r E Jeke- 
lius; F. Kelemen ; E. Kngler; V. Roth; V. 
Klein ; E. Neustadter; F. Stener.

, 4 X 5 0 0 0 0 # :  j o a o a â o o K * .

» R o m a n a «
iste titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Moreşianu, cu 
descrierea şi ssplioarea dansului nos
tru de s&ion.

„Romana“ dans de colon* în o 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu mmica ei, după compunerea ei 
originală, Ou-o introducere („în loc 
de prefaţă“,) de Tunarul dinDumbrâu 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie ană şi tipar elegant, cu adau- 
sul unei cole ie  note (musica „Roma
nei“ cu esplicâri) şi aostă numai 2 
cor. 50 bani (plus 6 bani porto-poa- 
tai) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

«JOOOQOCXJOOOGOOO»'

IMUNCÎU1I
(iaserfiiai şi reci)

»usst m m® a t lp a s a
5 Ist oastai pu ~ 

V'lieâspi sawtfB anessiesiu esîsi 
d a  e d a i â  s a  -sci&si©5«âis$
ca^© €îs»@sis© ssiA ©ât $ «abli©a«» 
s »  fa«© ai de «naiSt©»®!8!«

Mmklslr. «Gazetei Trans.

Cursul la bursa din ^iana.
Din 10 Ianuarie n. 1910.

Renta ung. de aur 4%...................... 11415
Renta de vjordue ung. 4°/0 . . . 92.40 
Impr. căr . fer. ung. în aur 3l/3% • 82 05 
Irnpi. căii. fer. ung. în argint 4% . 93 35 
Bonuri rurale croate-sl&vone , . 94 —
Impr. ung. cu p r e m i i ......................217 50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155 25 
Renta de hârtie austr. 4J/Î0 . . . 94.95 
Renta de argint austr. 4J/10 . . . 94 95 
Renta de aur austr. 4°/0 . . . . 117 55 
Renta de cortine austr. 4% • • . 94 95 
Bonarî rurale ungare 372% . . . 85.60 
Losuri din 1860 .....................  172.10

Acţiî de-ale Băucei ung. do credit 178 90 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 789.50 
Acţi! de-ale Bânee; autsro-ja*. . 1778.—
N apo leondori................................  19 10
Hârci imperiale germane . . . 117 62% 
London vista . ...........................  240 50

Cu r s u l  p i e ţ e i  B raşo^.
Din 11 Ianuarie n. 1910

Bancnote rom. Cump. 
Argint român „ 
Lire turcesc! „ 
Scris. fonc. Albine 5°/0 

Rusesc' 
Napoleondori. t 
Galbeni ^
M&rcl ger >«ane ,

18 78
18 70 
‘21 50

KX) — 
253.50

19 06 
11.20

117.-

Vênd 8 86 
18.80 

, 21.80 
. 1 1 -  
. 256 — 
• U M  
, 117.50 
. 21.06

®  Preţuri foarte  reduse Dumai în Novembre si Oecombre

Rocuri blănite
d .e la

Izsák
12 —

1

Mare vânzare de Crăciun
cu preţuri foarte reduse

Haine de bărbaţi şi de copii. 
IZSAK HENRICH & C>

Strada Porţii 9.Rocuri lungi 
de iarnă
Izsák

i i -

Pantaloni

Izsák
2 -7 5 .

Costume de copii 
6*50

Rocuri de iarnă 
pentru copii 7 —

Rocuri scurte 
Micado,
Izsák

6 5 0

Pantaloni pentru copii 
2 -

«
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3
«

«
»
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«
o

«

td
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e

^ 0

A» M u r eş i a n u
T e r m a l  l e u l u i  M r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove<Jut cu ceie mai 
bune mijloee tehnice şi fiind biue asortat cu tot 
ielul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
GOffîande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE 6 REGISTRE ss IKPRIMATE
In  a.u f , â k g x n t  s i  c o l o r ! .

( A B Ţ l  DE S C I I N Ţ i ,
LîTESATIJBĂ 91 DIDACTICE jj

S T ^ -T T T T E . f
701 FEBlODICE. \

B11.ETE DE Y IS IT i î
DIFSBITB FORMATE

FR0£rKAME~ELEGAHîE. *
BILETE BS l,080DHi ŞI DE 8DKTÎ (

0 U F 4  DOE1NTÂ Ş I ÎN COLORI. (j

« jv t  . v f  a » r. î
Comandeie eventuale 

tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în eta- 
giuî, inderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandeie din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. H UREŞI& H U , Braşov, p .

pentru tote speciile de serviciurî 

2 3 I X ,^ 2 S T '5 ? - C r ^ 5 ± .

Corupturi. Adrese, 
Circulare, Scrisori.

QouvaZ’tc, in lold măzimsa

m a i f s  s a M ă s a i i i s ,
INDUSTRIALE, de 3 OTELURI 

şi RESTAURANTE.

PEEpl-CURESTE 51 DIVERSE 
BILETE DE INSIORMÈNTàiU.

se primesc în biuroul |

Tipografia A. Mureç^nu, Braşov


